

Политик новой формации

Новые штрихи к портрету Президента Ильхама Алиева

О Президенте Ильхаме Алиеве написано очень много, в том числе на страницах моей любимой газеты «Бакинский рабочий». Однако сколько бы ни писали об этом экстраординарном феномене, его невозможно полностью описать или классифицировать.



Настолько велик масштаб этой выдающейся личности, что он никак не укладывается в обычные рамки не только публицистических и научно-аналитических статей, но даже фундаментальных монографических исследований. Удивительный и неповторимый талант уникального политика имманентно развивается не просто многогранно, а, я бы сказала, всесторонне и раскрывается все больше и сильнее. Постепенно проявляется невероятное множество блистательных граней, черт и особенностей, которые настоятельно требуют добавления новых штрихов к портрету этого большого политика или освещения хорошо знакомого притягательного образа с различных ракурсов. Тем более под занавес 2023 года, напрямую связанного с подведением итогов проделанной работы колоссальной значимости и огромного объема за 20 лет президентской деятельности.

Прежде всего подчеркну, что на счету этого одаренного человека достижения поистине исторического уровня. Во-первых, это формирование сильной, эффективной, диверсифицированной экономики Азербайджана, которая, как отметил Президент в своем выступлении 24 ноября на Саммите глав государств и правительств стран-участниц Специальной программы ООН для экономики стран Центральной Азии, «позволяет проводить независимый внешнеполитический курс. За последние 20 лет валовой внутренний продукт Азербайджана увеличился в 4 раза. Доходы бюджета возросли более чем в 30 раз, а внешнеэкономический оборот - более чем в 10 раз».

Прямой внешний долг Азербайджана в настоящее время составляет примерно 10% валового внутреннего продукта. Валютные резервы в 10 раз превышают прямой внешний долг, уровень бедности упал примерно с 50 до 5,5 процента.

Нам удалось создать в нашей стране благоприятную инвестиционную среду. За последние 20 лет в экономику Азербайджана было инвестировано более 310 миллиардов долларов США, из которых почти 200 миллиардов приходится на долю неэнергетического сектора.

В последние годы Азербайджан инвестировал миллиарды долларов США в свою транспортную инфраструктуру и превратился в один из транспортных и логистических центров Евразии, расположенных на транспортных коридорах Восток-Запад и Север-Юг».

Знаменательно, что, опираясь на сильную национальную экономику, Президент Ильхам Алиев привнес новые возможности в установление и укрепление мира, а также взаимовыгодного сотрудничества в нашем регионе.

Во-вторых, как справедливо отметил премьер-министр Азербайджана Али Асадов в своем выступлении 5 декабря 2023 года на пленарном заседании Милли Меджлиса, «достойный преемник великого лидера Президент Ильхам Алиев, последовательно и успешно следуя его политическому курсу, создал азербайджанскую модель независимой

государственности и современного развития... Совпадение 20-й годовщины высшей государственной деятельности господина Президента со столетним юбилеем общенационального лидера - «Годом Гейдара Алиева» весьма знаменательно. Все завоевания и достижения нашей страны, поступательное движение и прогресс являются детищем Гейдара Алиева. Внутренний и внешний политический курс, фундамент которого был заложен Гейдаром Алиевым, обогатившись новым содержанием и качеством в соответствии с вызовами современного мира, успешно продолжается».

В-третьих, в центре внимания главы государства постоянно находятся вопросы дальнейшего интенсивного развития нефтегазового сектора, сельского хозяйства, образования, науки и культуры, а также запуска новых логистических маршрутов, использования источников возобновляемой энергии, продолжения реализации амбициозных космических проектов, достижение ультрасовременного технологического обеспечения.

Некоторые из этих вопросов в качестве национальных приоритетов были заявлены на инаугурации 18 апреля 2018 года. В своем выступлении Президент, в частности, сказал: «За минувшие годы Азербайджан превратился в экспортера интеллектуальной продукции. Национальный бренд *ASAN xidmət*, совершивший революцию в области общественных услуг, уже применяется в других странах, а у нас количество его центров вскоре достигнет 20. По этой линии уже зарегистрировано более 20 млн обращений при почти 100-процентном одобрении эффективной деятельности данной структуры - граждане видят, что мы постепенно расширяем ее функции, выводя на первые места в борьбе с коррупцией и взяточничеством. В этом направлении мы принимаем административные меры взыскания и наказания, но наибольшую пользу приносят все же меры системного характера и институциональные реформы, и *ASAN xidmət* занимает среди них особое место. В эти годы мы уделяли большое внимание новым технологиям, вплоть до того, что наша страна вошла в мировую космический клуб, который имеет ограниченное число членов. То есть мы смотрим в будущее, а будущее связано с научно-технологическим развитием. Именно поэтому мы уделяем внимание образованию, науке, а в предстоящие годы должны уделять еще больше внимания, так как успешное развитие любого государства основано на технологическом обеспечении, а для достижения этого необходим высококлассный кадровый потенциал, подготовкой которого мы занимаемся целенаправленно».

К числу достижений следует отнести в том числе установление незыблемой политической стабильности; молниеносную реакцию на огромное количество политических, социальных, геостратегических, военных и других вызовов в виде адекватных, порой и достаточно жестких ответов; окончательное утверждение толерантной и мультикультуральной идеологии азербайджанства; укрепление отношений с тюркскими государствами, являющиеся одним из приоритетов внешней политики Азербайджана, проведение Первого культурного форума тюркских государств и объявление города Шуша культурной столицей тюркского мира в 2023 году; превращение Азербайджана в контексте развития этих отношений в надежную транзитную страну между центральноеазиатским, турецким и европейским рынками, вносящее весьма ценный вклад в стабильную деятельность транспортного коридора Восток-Запад.

Кроме того, необходимо указать на мощные и поступательное развитие страны на основе институциональных реформ: совершенствование политической системы, учитывающей потребности азербайджанской государственности и общества; опирающиеся на науч-



ные основы уникальную стратегию социально-экономического развития Азербайджана и инновационные технологии государственного управления, находящегося в стадии «синергетической трансформации». В том числе успешно используемые впервые в мире четыре технологии государственного управления, базирующиеся на принципах комплементарности, компенсаторности, комплиментаризма и синергетики, что способствовало значительному обогащению как теории, так и практики современного государственного управления.

Высокая эффективность инновационных технологий отражена в отчетах ООН, Всемирного банка, Давосского экономического форума и других влиятельных международных организаций. В их отчетах зафиксированы данные, которые подтверждают формирование в нашей стране устойчиво развивающегося инклюзивного общества. Это еще раз свидетельствует о высочайшем профессионализме Президента Ильхама Алиева, выдвинувшего данный вопрос в качестве одного из национальных приоритетов. Можно с уверенностью утверждать, что Азербайджанская Республика за 20 лет сумела опередить многие развитые страны и превратилась в настоящего лидера в области управления инклюзивным обществом.

К числу достижений Президента относится, безусловно, беспрецедентное укрепление авторитета Азербайджана, являющегося сильным актором глобализированного мира, диктующим свои правила игры, а также лидером Движения неприсоединения, гарантом энергетической безопасности Евросоюза, активным участником серьезных международных структур, инициирующим самые актуальные предложения. В частности, множество глобальных инициатив, которые были рассмотрены Советом Безопасности ООН и приняты к исполнению, а также антиколониальные инициативы, выдвинутые на форумах Движения неприсоединения, являющиеся злободневными для многих стран, пострадавших от проявлений оголтелого неоконилизма, в первую очередь со стороны Франции.

Принятие решения о проведении в нашей стране в декабре 2024 года 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата - COP29, являющейся одним из наиболее престижных мероприятий в мире, еще раз однозначно подтверждает высокий международный авторитет Азер-

байджана и его лидера. По уровню представительства, а также по значимости рассматриваемых вопросов масштаб конференции сопоставим с сессией Генеральной Ассамблеи ООН. И если итоговый документ 28-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата - COP28, прошедшей недавно в Дубае, призвал страны-участницы вносить вклад в общемировые усилия от выработки ископаемого топлива в энергетических системах к возобновляемым источникам энергии, то более решительный шаг, связанный с темой глобального поэтапного отказа от использования ископаемого топлива, предстоит сделать именно в Баку. Это значительно сократит путь к достижению главной цели - ограничению роста глобальной температуры на 1,5 градуса Цельсия, а также ускорит развитие технологии с нулевым и низким уровнем выбросов, включая возобновляемые источники энергии и ядерную энергетику. Будет способствовать сокращению выбросов от автомобильного транспорта, упреждению глобальных усилий по созданию энергетических систем с нулевым уровнем выбросов и скорейшему отказу от неэффективных субсидий на ископаемое топливо. Эти меры чрезвычайно важны для всего человечества, вплоть до приближающегося к смертельной климатической катастрофе. Они будут предприняты, чтобы наша планета, находящаяся из-за жестких аномалий климата на грани катастрофы, не превратилась через несколько лет в безжизненный космический объект. Отрадно, что итоговый документ, фиксирующий обязательность этих мер, будет составлен и принят именно в Азербайджане.

Отдельно следует отметить Великую Победу Азербайджана во второй Карабахской войне под руководством талантливого стратега и тактика, победоносного Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева - единственного главы государства в современной истории, сумевшего вернуть захваченные врагом территории, удерживаемые им на протяжении долгих лет, несмотря на усиленное противодействие различных международных структур и отдельных «ведущих цивилизованных» столиц. Таким образом, Президент Ильхам Алиев является первым в XXI веке руководителем, сумевшим на основе соблюдения принципов международного права, восстановить в полном объеме суверенитет и территориальную целостность своей страны, что необ-

ходимо отнести к числу его основных беспрецедентных достижений.

Освобождение исконно азербайджанских земель и возвращение вынужденных переселенцев Президент Ильхам Алиев в одном из своих интервью назвал главной целью своей политической жизни. В результате неустанных усилий и титанического труда эта цель, как и все другие, поставленные им перед собой, была блестяще выполнена. Это стало возможным также благодаря созданию одной из лучших армий мира, оснащенной новейшим вооружением и способной даже в самых неблагоприятных условиях эффективно решать любые трудные задачи. Следует подчеркнуть, что именно разрешение этого архисложного конфликта как военным, так и дипломатическим путем вписало имя Президента Ильхама Алиева золотыми буквами не только в отечественную, но и мировую историю.

Важнейшим достижением Президента являются также начатые и продолжающиеся невиданными темпами успешные широкомасштабные строительные работы на территориях, освобожденных от оккупации. Для реализации грандиозной программы «Великое возвращение» вынужденных азербайджанских переселенцев на выжженной и полностью опустошенной земле площадью 10 000 квадратных километров, то есть равной территории Ливана и превосходящей в 4 раза территорию Люксембурга, претворяются в жизнь колоссальные проекты, которые включают стратегическое планирование, гигантские исполнительные и координационные процессы разминирования, восстановления инфраструктуры, а также творческое использование нового подхода в градостроительстве.

Благодаря стальной, негибкой воле и непоколебимой решимости Президента Ильхама Алиева, без какой-либо помощи извне, то есть только за счет внутренних возможностей нашего государства, реализуются строительные и реставрационные работы, возводятся «умные» города и села, ультрасовременные аэропорты и отели, строятся заводы и фабрики, восстанавливается экология, прокладываются тысячи километров дорог. Одним словом, делается все возможное для обеспечения новой комфортной жизни.

Перечислять и анализировать эпохальные достижения Президента Ильхама Алиева за 20 лет высшей деятельности можно еще очень долго: они весьма многочисленны и исключительно многообразны. Однако, несомненно, их объединяет общая закономерность. А именно то, что все задумки Президента были претворены в жизнь и продолжают реализовываться благодаря всенародной поддержке, единству народа и власти. Именно этот принцип единства всегда был, остается сейчас и далее будет основополагающим. В этой связи в интервью государственному телевидению в марте 2020 года Президент Ильхам Алиев сказал: «До сих пор мы всегда добивались развития благодаря единству народа и власти, что является основной движущей силой общего успеха. Наша политика всегда поддерживается народом... Уверен, что и национальная солидарность, и ответственность, и наше национальное единство позволят нам преодолеть любые преграды, так как мы сильны вместе и никак не иначе».

Именно эта сила, основу которой составляет единство власти и народа, придает новые импульсы и является гарантом продолжения эпохальных деяний великого политика, сердце которого бьется в унисон со своей страной.

Нигяр АЛЕКПЕРОВА,
завкафедрой политологии
и политического управления
Академии государственного
управления при Президенте АР,
доктор философских наук,
профессор

Полный текст
читайте на

br.az